
PREOCUPĂRI PRIVIND APICULTURA LA SAŞII TRANSILVĂNENI 

Lucian Giura 

Constituţia fizico-geografică a tării noastre, munţi acoper~i de păduri verzi în 
care apele au săpat văi adânci pline de flori, dealurile acoperite cu păduri şi livezi 
mirositoare, şesuri întinse cu vegetatie îmbelşugată, podişurile largi, constituie pentru noi 
cel mai preţios dar al naturii, condijii optime în vederea practicării apiculturii, practică 
transmisă din generaţie în generaţie până în zilele nostre. Dovada peremptorie a acestei 
străvechi îndeletniciri populare autohtone este probată şi de toponimie. Insulele Dunării, 
numele unor piscuri montane, văi, sate şi comune se definesc prin termeni amintind de 
aceasta: Albina, Albinari, Priseaca, Prisăcani, Stupi, Stupina, etc . 

Primele ştiri relative la practicarea stupăritului în Transilvania se întâlnesc în 
scrierile lui Herodot şi ale naturalistului Aelianus. Mai târziu geto-dacii, au cunoscut şi 

practicat această îndeletnicire, producând miere şi ceară, nu numai pentru trebuintele lor 
ci şi pentru schimb şi vânzare 2. 

Saşii, la venirea lor în Transilvania, excelau în domeniul meşteşugurilor, dar, în 
contact cu populaţia autohtonă, nu au neglijat, ci dimpotrivă au activat şi în preocupările 
legate de practicarea agriculturii, creşterea vitelor şi, în ceea ce ne priveşte, în domeniul 
apiculturii. Cunoscută şi apreciată din timpuri străvechi mierea şi ceara ca şi produsele 
derivate din aceasta, legate nemijlocit de practicarea unui stupărit intens, vor constitui una 
din laturile activităţii economice ale populaţiei de origine germană din Transilvania. 

O adevărată propagandă în sensul revitalizării acestei străvechi îndetetniciri 
populare se desfăşoară în secolul al XIX- lea. Este perioada când o literatură bogată 
pătrunde adânc în sânul masei largi de cititori, literatură publicată atât pe plan intern cât şi 
provenind din alte zone geografice europene, în special din ţările germanofone 3. 

Este vremea când pe domeniile mănăstirilor şi în întinsele gr?.dini parohiale, dar 
şi în gospodăriile ţăranilor, pe lângă îndeletnicirile amintite deja, f)e lângă preocupări 
legate de piscicultură, se practica şi stupăritul, obţinându-se ceara, mierea, matul (n.n. -
băutură răcoritoare obţinută din miere). Documentele de început de secol consemnează 
chiar şi existenta unei dări (decimă) în produse constând din miere şi ceară 4. 

1. Florin Bengnescu, Albinăritul în România, Bucureşti, 1929, p. 9. 
2. Nicolae Branga, capitolul Originile antice ale unei îndeletniciri populare româneşti, în Aspecte şi 

permanente traco-romane. Timişoara. 1978, p. 127; D.G. Ghitoiu, Vechimea şi dezvoltarea albinăritului în 
România, Focşani, 1930, p. 5; Constantin L.Hristea, Stupăritul, ed. a III-a, Bucureşti, 1947, p. 3-5; D. 
Stamatelache, Creşterea albinelor în România. Schiţare istorică. Bucureşti, 1926, p. 8-13. 

3. Johann Leonhard, Die Binenzucht. Orientirende Anregungen fiir Anfiinger, Hermannstadt, 1897; 
Joseph Stern, Anleitung zu einer naturgemăBen und niitzlichen Pflege der Bienen, Linz, 1840; Johann Riem, 
Bienenzucht, ed.III-a, Mannheim, 1795; Heinrich Ohlendorf, Grundsătze und Handgriffe bei Behandlung der 
Bienen in Korben, Berlin, 1799; Thomas Wildmann, Abhandlung von der Wertung der Bienen ... , Kopenhagen, 
1769 (traducere din limba engleză); în anul 1785, la Viena. Ioan Molnar Piuariu publica lucrarea Economii& 
stupilor, pentru ca la 1808 să scoată la Sibiu o "Povăluire cu praxis către sporirea stupilor", ci. G.D. Chiloiu, op. 
cit„ p. 12; Remus N. Begnescu, Curs de stupărit r&lional, Giurgiu, 1899; Marin Popescu, Cultura albinelor, 
Bucureşti, 1894 ele. etc. 

4. J. Lander, Aus der 3eschichte des săchs. Bienenzucht, în Der Piiug. Landwirtschaltlichen 
Taschf'nkalender. 12 Jg .. Hermannstadt. 1939. p. 286. 
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În celebra sa istorie a saşilor transilvăneni, Fr. Teutsch aprecia pozitiv 
practicarea acestei îndeletniciri în rândul conaţionalilor săi relevând calităţile nutritive 
excelente ale mierii 5. 

În această perioadă apicultura se practica în mod empiric, folosindu-se coşurile 
împletite din nuiele şi fără a se practica pastoralul ca în zilele noastre. Treptat, în ciuda 
bunelor foloase ce le aducea pentru fiecare gospodărie în parte, se petrece un fenomen 
ciudat: această îndeletnicire pierde treptat din aderenţă în rândul populaţiei transilvănene 
şi deci şi din cea a saşilor. Efectul acesteia, repercurtat negativ este rapid înregistrat, ca o 
seismogramă, de opinia transilvăneană. Drept urmare o adevărată "şcoală teoretică" 
însoţită de sfaturi utile, practice, şi de îndemnuri încurajatoare întâlnim în diversele 
publicaţii ale timpului. 

La 1796, sub titlul "Praktischer Bienenkalender auf alle Monate"6
, sunt 

consemnate sfaturi utile pentru crescătorii de albine cuprinzând operaţiile importante pe 
parcursul întregului an, repartizate pe cele douăsprezece luni ale acestuia. Astfel, se 
recomandă o serie de intervenţii absolut necesare: în lunile ianuarie şi februarie se indica 
aerisirea şi verificarea lor împotriva şoarecilor şi p~igoilor; punerea pe poziţia în care 
coşniţa va rămâne întreaga vară, alimentarea stupilor a căror rezerve de hrană au scăzut. 
Pentru lunile r!'lartie şi aprilie se recomandă să nu se deschidă încă găurile de zbor 
întrucât vremea este în continuare foarte schimbătoare (capricioasă), frigul putând 
surprinde famila de albine distrugând-o. 

Pentru luna mai se indica controlarea cantităţii de hrană, adăugarea acesteia la 
stupii care nu mai deţin miere; măsura este necesară şi pentru luna iunie când are loc un 
intens proces de înmu~ire, regina depunând numeroase ouă. Se da în continuare sfaturi 
privind înmu~irea mătcilor, extracţia mierii şi pregătirea stupilor pentru iernat 7 O serie de 
valoroase informaţii, pentru acea vreme, privitoare la practica stupăritului le întâlnim, 
sintetic prezentate, şi în paginile altui calendar sibian 8

. Sunt prezentate o serie de date 
din practicile de bază ale apiculturii: date informative privind familia albinelor şi 
componenta acesteia, rolul mătcilor (reginelor). albinelor lucrătoare şi a trântorilor în 
cadrul unui stup Informaţiile de bază publicate în paginile calendarului din 1811 sunt 
continuate de cele publicate în numărul pe 1813 al aceluiaşi calendar 9

. Fenomenul 
înmu~irii albinelor se constituie în tema majoră a acestui articol. Odată fecundată, matca, 
începe depunerea ouălelor. În stupii puternici (bine populaţi în albine) fenomenul începe 
deja în luna decembrie sau ianuarie, în stupii mijlocii în llina februarie, iar în cei slabi abia 
în luna martie. Acest fenomen se continuă fără întrerupere până în luna septembrie şi 

octombrie dându-se explicaţii detaliate în privinţa procesului de apar~ie al albinelor, al 
fazelor prin care ea trece de la stadiul de ou şi până la maturitate, adică la albina 
lucrătoare. Totodată, se menţionează în acest context, zonele în care practicarea 
stupăritului este propice, opiniindu-se cu predilecţie pentru zonele temperate. Se 

5. Fr. Teutsch, Geschichte der Sietienbiirger Sachsen, voi. III, Hermannstadt, 1910, p. 62 

6. J. Lander, op. cit., p. 286. 
7. Siebenbiirgischer Neu und Altar Volkskalender, 1796, Hermannstadt und Clausenburg, Gedriickt 

bei Martin Hochmeister, p. 26-28. 

8. Neuer Siiebenbiirgischer Provinzial-Kalender diir des Jahrgang Christi 1811, Hermannstadt, 
Johann Barth, p. 22-23. 

9. Neue1 Siebenbiirgischer Provinzial-Kalender Ilir das Jahr Christi 1813. Hermannstadl, Johann 
Barth. p. 22-23. 
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subliniază faptul că albinele se dezvoltă în bune condijii la un soare puternic, pe văi şi 
livezi pline de flori şi în zone în care curenţii de aer rece şi vânturile lipsesc. 

Numărul pe anul 1814 al aceleaşi publicaţii se ocupă cu informaţii detaliate 
privitoare la stupi precum şi la date privind hrana albinelor menţionându-se multitudinea 
plantelor de la care albinele îşi iau hrana amintind în acest context următoarele: macul, 
cânepa, floarea soarelui, pomii fructiferi, apoi teiul, stejarul, arinul, zmeurişul şi murele. Se 
atrăgea atenţia că în verile uscate, lipsite de umiditate, hrănirea este îngreunată, stupii 
slabi nereuşind să recolteze hrană suficientă pentru iernat recomandându-se intervenţia 
stuparului în acest sens. Sunt furnizate, de asemenea, date importante privind fenomenul 
de roire al stupilor 10

. 

Vreme îndelungată albinele s-au cultivat în stupi primitivi, omul rămânând în 
necunoştinţă totală faţă de viaţa şi organizarea internă a stupului. De o cultivare raţiof"lală 
n-a putut fi vorba până în 1838 când Dzierzon şi tot atunci Langstroth în America .au 
inventat stupii sistematici cu rame mobile. Treptat sistemul se răspândeşte şi în rândul 
saşilor transilvăneni 11

. 

Date generale privind viaţa internă a stupului, felurile albinelor, numărul lor, 
fenomenul de înmulţire, furnizează şi o altă publicaţie sibiană 12 

Numărul pe anul 1848 al aceleaşi publicaţii înserează o legendă: Das 
Bienenrpădchen (Eine Holzmenger Volksage) ce atestă întipărirea în memoria colectivă a 
acestei îndeletniciri în rândul saşilor transilvăneni 13

. 

În condiţiile în care seismograful înregistra cote scăzute în practicarea acestei 
îndeletniciri intervine campania de încurajare şi sprijinul statului ce nu se lăsa mult 
aşteptat. La 1871 este amintită prima asociaţie de apicultură, cu sediul la Sibiu, care 
beneficia de un sprijin constan'. din partea Landwirtschaftverein-ului transilvănean 

(Asociaţia transilvăneană pentru agricultură) 14
. 

În acest sens, autorul. amintind de succesele apicultorilor bistriţeni şi sighişoreni, 
iniţiativele de încurajare precum şi rezultatele imediate ale acesteia menţioneazâ larga 
răspândire a apiculturii ce cuprinde sfere sociale largi, foarte diverse, de la preoţi la 
meseriaşi, de la notari şi învăţători la ţărani. Sunt anii ultimelor două decenii ale secolului 
trecut când se importau pe scară largă mătci italiene a căror calităţi se bucurau de o largă 
audienţă în rândurile stuparilor saşi. 

Acest sfârşit de secol înregistrează o dezvoltare a apliculturii în rânduriie saşilor 
transilvăneni paralel cu înmulţirea materialelor informaţional'3 privind aceasta 15 

10. Neuer Siebenbiirgischer Provinzial-Kalender fur das Jahr Christi 1814, Hermannstadt. Johann 
Barth, p. 17-20. 

11 Alexandru Popa, Albinăritul. Făgăraş, 1934. p. 19. 

12. Siebenburgischer Volkskalender mit B~dern fur 1845, Herausgegeben von J.H. Benigni, 
Hermannstadt. p. 30-36. 

13. Ibidem, p. 47-5i. 

14. J. Lander. op cit. !c,c cit„ p. 288. 

15. Consultând µublico.1!ia sibiană Landwirtschaftliche Blătter în perioada 1875-1902 re!inem. din 
multitudinea ştirilor. notatiilor şi articolelor, câteva dintre acestea: Landwirtschaftliche Blătte;, an IV. nr. 8. august 
1876, p. 67 art. Ober Bienenzucht: Idem. nr 12 decembrie 1876. p. 101 art. Zur Forderung rationelle1 
Bienenzuchl, semnat de G:,stav F• Kinn: Idem. an XV. nr. 7. iulie 1BB7. p. 62-63 art. Lui A. Pfalz. Die 
Fruhiahrsflitterung der Bienen: 
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Descoperirea microscopului marchează paşi importanţi în cercetarea 
aprofundată a vieţii albinelor precum şi în practicarea albinăritului. O pătimaşă dragoste 
pentru aceste micuţe zburătoare cu aripile străvezii ca lumina, a acestor "băutoare de 
rouă" cuprinde întreg mapamondul. Eforturile conjugate a!e diferqilor cercetători şi 
apicultori vestqi din diferite colţuri ale lumii de la amintitul Dzierzon din Germania la 
contraţi lui Langstroth, Badant şi Root, din America la Layens în Franţa, Bertrand în Elveţia 
şi Hrusca în Cehoslovacia, dând din nou impuls acestei ocupaţii umane tradqionale. 
Efectele acestora, prin adoptarea noilor descoperiri, se fac curând simţite şi în 
Transilvania 16

. În ciuda acestor valoroşi paşi înainte în dezvoltarea apiculturii pe plan 
mondial, cea trarisilvăneană şi mai ales în rândurile saşilor, nu atinge coteie pe care le 
spera Albert Stephani, semnatarul articolului Die Bienenzucht in dar Landwirtschaft 
datorită retinerii unora din concetăţenii săi: "„.pentru că aceştia sunt permanent de părere 
că practicarea apiculturii necesită investqii financiare mari neaducând venituri, cu alte 
cuvinte, practicarea acesteia este un lucru nefolositor şi fără sens" 17

. 

Autorul, partizan înfocat ai creşterii albinelor, sublinia câştigurile "ce decurg din 
practicarea acestei îndeletniciri atât materiale cât şi spirituale, ca sistem de organizare şi 
muncă colectivă în cadrul unei societăţi date, la analiza sistemului de organizare din 
cadrul unui stup" 18

. 

Articolul, prin întreg mesajul său se constituie i'ntr-un veritabil imbold pentru saşi 
în sensul practicării aces•e1 îndeletniciri, subliniindu-se, în acest context, importanţa 

micilor zburătoare la fenomenul poienizării pomilor fructiferi precum şi a unor cuituri 
agricole 19

. În aceeaşi ordine de idei, o nouă pledoarie pentru practicarea apiculturii, se 
constituie şi articolul semnat de J. Leonhard w 

Crearea unei asociaţii a stuparilor saşi transilvăneni a stat în atenţia notarului 
Bodendorfer, asociaţie care era deja constituită la 5 octombrie 1894, ea fiind o secţie a 
Asociaţiei agricole, în urma şedinţei de la Marieriburg (Feldioara) de lângă Sighişoara. La 
această adunare au participat 17 stupari, îndeo:;ebi învăţători. Conducătorul noii asociaţii 
create, Bodendorfer, publica în cursul anului 1895 articolul "Unser Bienenzuchtverein". 
menţionând că în cursul acestui an doar 6 noi membri s-au alăturat celor 17 constituienţi. 
Neavând un statut adecvat, o priză la r:nasele de apicultori, tentativa eşuează 21

. 

Idem, an VI, nr. 2, februarie 1878, p. 15 art. Behandlung des zur Nothfiitterung der Bienen zu verwendenden 
Honigs; Idem. an VI. nr. 10·11 . .:>el· nov .. 1878. p. 78-79. art. Von der Beniilzung der Produkle der Bienon 
insbesonden des Honig; Idem. an VIII. nr. 10-11, p. 121- 123, art. Uber rationelle Einwinterung der Bienen; Idem, 
an XI. nr 8 august 1883. p. 58 !lrt. Die Biene und ihre Thiiligkeil im Haushalte dor Natur; Idem, an XVIII, nr. 8, 20 
aprilie 1890. p. 62 art. Etwas Ober Biener.zuchl; Idem, an XXII, nr. 7 din 5 aprilie 1894 p. 52 art. Uber 
Bienenzuchl în care se pledează pentru stupăritul modern prin abandonarea coşnitelor motivându-se 
economicitatea se şi veniturile sporite; Idem, an XXII, nr. 6 din 20 martie 1895, p. 43 articol semnat de J. 
Bodendorfer, Unser Bienenzuchlverein; Idem, an XXVIII, nr. 19 din 5 oct. 1900, p. 270-271 art. Landwirtschalt und 
Bienenzucht s.e. 

16. Constantin L. Hristea, Stupăritul. ed. III-a. Bucureşti. 1947. p. 6. 
17. Kalender des Slebenbiirger Volksfreundes hir das Scheltiahr 1896, XXVII Jahrgang, 

Hermannstadl, p. 137. 
18. Ibidem, p. 138. 
19. Ibidem. 
20. Honiggewinnung und lionigverwertung, în Kalender des Siebenbiirgor Volksfroundes, XXIX 

jahrgang, 1898, p. 153-156. 
21. Art. Meine Boenenreisa anno 1902. în Kalender des Siebenburger Volksfreundes Ilir das Schaltjahr 

1904. XXV Jahrgang, Hermdnnstadt, p. 121-1:l2. 
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În anul 1902 Martin Herbert, cu sprijinul stuparilor din Nocrich, întreprinde o 
călătorie de documentare în problemele apiculturii în Germania. Impresiile sale precum şi 
câştigul teoretic şi practic pe care-l acumulează în urma acesteia le face publice, prin 
intermediul publicaţiei sibiene 22

. 

În perioada interbelică. prezenţa unui material informaţional teoretic, în sensul 
documentării în acest domeniu, precum şi cel ce subliniază importanta cestei ocupaţii în 
angrenajul economiei agricole se înmu~eşte 23

. Într-un articol apărut în acelaşi calendar 
sibian, după ce se aminteşte că la o expoz~ie a asociaţiei agriculturii germane (Deutsche 
Landwirtschaft- Gesellschaft = D.L.G.) alături de exponate agricole (diferite maşini 
precum şi produse ) şi zootehnice. au fost prezentate şi. o serie de modele de stupi, 
marcându-se prin aceasta importanta de care această indeletnicire se bucura în cadrul 
economiei germane. Se milita, subliniindu-se rolul de bază în procesul polenizării 
grădinilor şi alt: livozilor de către harnicele insecte, pentru o dezvoltare mai intensă a 
acesteia 24

. 

Urmare a răspândirii sistemului Gerstung de stupi, peste tot se obţin succese. La 
1926 se aflau în Transilvania propriu-zisă un număr de 70.133, în Crişana 35.691 şi în 
Maramureş 22.241 stupi 25

. 

În anul 1930 ia fiinţă la Prejmer (lângă Braşov) "Siebenburgischer lmkerverein" ca 
secţie a Asociaţiei agricole având mai multe secţii. Mai întâi la Bistr~a, Sibiu, Braşov, 
Mediaş, Sebeş şi Sighişoara, ulterior la Agnita, Reghin, Rupea şi Cisnădie 26

. · 

Două alte interesante notaţii inserează acelaşi calendar sibian în numărul său pe 
anul 1935, unul cu referiri directe la relaţia pomicultură-apicultură, cealaltă cometând 
importanţa reînnoirii mătcilor în vederea revitalizării stupilor 27

. Cinci ani mai târziu în 
coloanele calendarului pe anul 1940, un interesant articol tratând calităţile nutritive şi 
terapeutice ale acestui complet aliment care este mierea, publica acelaşi Lander 28

. 

Concluzionând. putem afirma că în decursul istoriei lor, chiar dacă în unele 
etape istorice nu se înregistra aceeaşi intensitate, dacă nu marea lor majoritate, dar 
parţial, populaţia germană din Transilvania a cunoscut şi practicat cu folos această 
ramură de activitate în economia casnică . 

22. J. Lander, Am Bienenstand, in Neuer Volkskalender fur das Jahr 1923. XXXIV Jehrgang, 
Hermannstadt, p. 107-115; E. Wilk, Die Entwickelung der Bienenzuchl bis zur Gegenwan und ihre Bedeutung fUr 
Landwinschalt, în Der Plug, Landwinschaftlicher Taschenkalender, 4 Jahrgang, 1931. p. 259-263; E. Wilk. 
Rationelle Bienenzucht. 1931. · 

23. An. Bienenzuchl. Was die Landwirtschaft der Bienenzucht zu verdanken. în Der Plug. 
Landwinschaftlicher Taschenkalender, 7 Jahrgang, 1934. p. 250-252. 

24. FI. Bengnescu. op. cit., p. 45. 
25. J. Lander, op. cil., p. 304. 
26. J. Lander, Obstbaumspritzen und Bienensterben şi E. Wilk, Liber Koniginnenzuchl, ambele în Der 

Piiug, 6. Jahrgang, 1935, p. 260-261 şi respectiv 262-263. MenJionăm aici şi alle referiri bibliografice: an. 
Bienenweide, în Oer Pflug, 10. Jahrgang. 1937, p. 265-270; art. semnal de Peter DroUeH Bienenzucht in der 
L'indwinschaft. în Neuer Volkskalender fur das gemeine Jahr 1939, 50. Jahrgang, fformannstadt,p. 119-122. 

27, Die Bedeutung der Bienenzuchl. Dar Honig ein wichtiges Niihr· und Heilmittel. în Dar Pflug, 13. 
Jahrgang, 1940. Hermannstadl, p. 295-300. 

26. Desigur în rândul celor aproape 600.000 dt1 stupi consernna\i şi de recensământul agricol. un 
marc număr apartinea şi populaliei săseşti transilvănene. Ministerul agricultu;ii aprecia valoarea prodLJCliei la 
cca. 4,5 milioane kg. miere şi peste 600.000 kg. caară. produc;ie pe anul 1936, în valoare totală de 120 milioane 
lei. vezi, în acest sens, an. l~1i Rudoll Manzy. Bienenzucht. lhre allgFJmeine Beqeutung. in Der Pfug, 14. Jahrgang. 
Hermannstadl 1941. p. 300-304. 
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BESCHĂFTIGUNG OBER SIEBENBURGER SACHSEN BIENENZUCHT 

ZUSAMMENFASSUNG 

Vorliegender Bericht, von lokaler Bibliographie ausgehend, in erster Linie vom 
historischer.i Schriftwerken im deutscher Sprachsen, stellt Entwicklung der Bienenzucht bei den 
Siebenburger Sachsen, bis zum 2. Weltkrieg, kurz durchgehend ver. 
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